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Zakon o vodama („Sl. list RCG“, br. 027/07 i „Sl. list CG“, br. 073/10, 032/11, 047/11, 048/15, 
052/16, 055/16, 02/17), član 75, predstavlja zakonsku osnovu za zaštitu površinskih i 
podzemnih voda u Crnoj Gori. Uredbom o klasifikaciji i kategorizaciji površinskih i podzemnih 
voda („Sl. list CG“, br. 02/07), izvršena je klasifikacija i kategorizacija površinskih i podzemnih 
voda na kopnu i priobalnih morskih voda u Crnoj Gori. 

Na osnovu analize izmjerenih parametara, kao i prethodnih godina, najzagađeniji vodotoci (to 
jest, djelovi njihovih tokova) u 2017. godini, bili su rijeke Vezišnica, Ćehotina (na području ispod 
Pljevalja do Graca), Morača (ispod uliva voda gradskog kolektora pa nizvodno), Ibar (u dijelu 
ispod Rožaja) i Lim (kod Bijelog Polja).  

Nešto manju zagađenost imale su vode srednjeg (Skakavac) i donjeg toka Lima (Bijelo Polje 
- Dobrakovo), vode Rijeke Crnojevića, Grnčar (na području Gusinja), Zeta (na Duklovom 
mostu). 

Bolji kvalitet, ali ne i veoma dobar, imale su Kutska rijeka (Zlorečica), Cijevna (na Trgaju) i Tara 
(na potezu od Mateševa do ispod Mojkovca), dobar Bojana i Zeta (u donjem toku), Morača (u 
gornjem dijelu), a najbolji kvalitet vode imala je Rijeka Piva. Rezultati mjerenja pokazuju veliku 
osjetljivost ovih vodenih sistema, prije svega u režimu malovodnosti, a i poslije velikih kiša. 

Ćehotine (ispod Pljevalja)

U pogledu vrste i izvora zagađenja, situacija se nije promijenila u odnosu na raniji period. 
Najveći izvori zagađenja površinskih (a i podzemnih) voda su komunalne otpadne vode, koje 
se najčešće u neprečišćenom ili djelimično prečišćenom obliku, ispuštaju u recipijent, na 
koncentrisan ili difuzan način. E

. Uočljiv je i uticaj 

poljoprivrednih aktivnosti, industrije, prije svega prehrambene, kao i malih i srednjih preduzeća. 
Važno je pomenuti i sve veći uticaj saobraćajne infrastrukture i distribucije goriva, kao i 
građevinskih radova (izgradnja puteva) na kvalitet površinskih voda. 

Podzemne vode obezbjeđuju oko 92% ukupne količine vode za snabdijevanje naselja. 
Generalno, kvalitet podzemnih voda u Crnoj Gori u prirodnim uslovima u najvećem dijelu 
godine, izuzimajući primorske izdane koji su pod uticajem mora, odgovara prvoj klasi. 

Godišnjim programom monitoringa obuhvaćene su podzemne vode prve izdani Zetske 
ravnice. Program monitoringa obuhvata analizu uzoraka sa 9 mjernih profila koji pokrivaju 
prostor sa čitave Zetske ravnice, s naglaskom da u 2017. godini uzorkovanje na profilima 
Dajbabe, Golubovci i Vukovci nije vršeno zbog nefunkcionisanja pumpi za vodu. Podzemne 
vode Zetske ravnice su tokom 2017. godine ispitivane u 4 serije, u karakterističnim hidrološkim 
uslovima, dok je na profilu Cijevna uzorkovanje vode vršeno jedan put.  

Vode prve (I) izdani Zetske ravnice uzorkuju se sa 6 mjesta i Uredbom o klasifikaciji i 
kategorizaciji površinskih i podzemnih voda propisano je da moraju pripadati najzahtjevnijoj A 
klasi, da bi se voda mogla koristiti za piće bez ikakvog tretmana.  

Međutim, vode bunara su samo u 35% klasa bile u zahtijevanom bonitetu, odnosno u dosta 
slučajeva su bile izvan propisane klase (65% slučajeva), od čega je 9,2% bilo “van klase” i to 
po sadržaju jonskog odnosa Ca/Mg, TOC-a, fosfata i nitrata. Zagađivači, parametri, njihov 
sadržaj i prostorni raspored uglavnom je isti kao i prethodnih godina, pa su se kao hemijski 
najzagađeniji pokazali bunari u Vranju, Gostilju i Drešaju, a pridružio im se i bunar u 



Farmacima. Posebno je zabrinjavajući sadržaj nitrata kod bunara Vranj, Gostilj i Drešaj, gdje 
njihovi sadržaji imaju visoke vrijednosti i dostižu do 56,7 mg/l, odnosno 32,6 i 19,8 mg/l. Ovdje 
se radi o uticaju mineralnih đubriva (šalitre), jer je i sadržaj kalijuma povišen do 6,4 mg K/l u 
Gostilju, odnosno 10,1 mgK/l u Vranju. 

Mikrobiološko zagađenje pokazali su bunari u Farmacima, Grbavcima, Drešaju i Cijevnoj sa 
fekalnim bakterijama (A2 klasa), a sa koli-bakterijama imaju pomjeranje kvaliteta u A1 klasu 
bunari u Farmacima, Grbavcima, Gostilju i Drešaju. Sa ovog aspekta, samo kvalitet bunara u 
Vranju pripao je zahtijevanom A bonitetu, ali je hemijski zagađen.  

Na osnovu navedenog, od koncentrisanih izvora zagađenja, koji najznačajnije utiču na kvalitet 
podzemnih voda, izdvajaju se otpadne vode naselja i industrije.  

Od rasutih izvora zagađenja najznačajniji su uticaji rasipanja čvrstog i tečnog otpada po slivnim 
površinama, a nijesu zanemarljivi ni ostali uticaji (sječa šuma, boravak ljudi i životinja na slivu, 
kao i druge aktivnosti na slivu sa kojeg se izvorišta prihranjuju). 

JP “Morsko dobro” duži niz godina prati stanje sanitarnog kvaliteta morske vode na javnim 
kupalištima tokom ljetnje turističke sezone. Klasifikacija i kategorizacija kvaliteta morske vode 
za kupanje radi se na osnovu Uredbe o klasifikaciji i kategorizaciji površinskih i podzemnih 
voda (“Sl. list CG”, br. 027/07).  

Stanje kvaliteta morske vode na javnim kupalištima u 2017. godini praćen je na ukupno 100 
lokacija duž crnogorskog primorja i to: Ulcinj 16, Bar 12, Budva 27, Tivat 9, Kotor 15 i Herceg 
Novi 21 lokacija za šta je, putem javnog tendera, angažovana akreditovana laboratorija 
Instituta za biologiju mora iz Kotora. Analize su se realizovale u petnaestodnevnim intervalima 
tokom kupališne sezone dok se, na lokacijama gdje je u redovnom mjerenju kvalitet bio izvan 
propisanih granica, vršilo vanredno i dodatno uzorkovanje i analiza morske vode. 

Na osnovu člana 13 Uredbe o klasifikaciji i kategorizaciji površinskih i podzemnih voda, morske 
vode koje se koriste za kupanje i rekreaciju, na osnovu obavezujućih mikrobioloških 
parametara (Esherichia coli i Intenstinal enterococci) razvrstavaju se u dvije klase i to: klasa 
K1 – odlične, klasa K2 – zadovoljavajuće, dok uzorci čije vrijednosti prelaze propisane granice 
za ove dvije klase se svrstavaju u grupu VK – van klase.  

U toku sezone 2017. godine, kvalitet morske vode za kupanje na crnogorskom primorju je 
uglavnom bio odličnog (K1) kvaliteta (94% uzoraka), dok je 5,9% uzoraka bilo 
zadovoljavajućeg (K2) kvaliteta, a 0,1% uzoraka je bilo van propisanog kvaliteta.   

Shodno važećim propisima u Crnoj Gori, kontrolu zdravstvene ispravnosti i kvaliteta vode za 
piće, kao i sanitarno higijenskog stanja objekata za vodosnabdijevanje vrše zdravstvene 
ustanove. Pod zdravstvenom bezbjednošću vode za piće podrazumijeva se mikrobiološka i 
fizičko-hemijska ispravnost vode za piće uz obezbijeđenu zaštitu izvorišta, zdravstveno 
bezbjedno snabdijevanje i rukovanje vodom za piće. 

Svjetska zdravstvena organizacija (WHO) je kvalitet vode za piće svrstala u dvanaest osnovnih 
pokazatelja zdravstvenog stanja stanovništva jedne zemlje, što potvrđuje njenu značajnu 
ulogu u zaštiti i unapređenju zdravlja ljudi. U 2017. godini, prema rezultatima mikrobioloških 
ispitivanja, 3,46% ispitanih uzoraka hlorisanih voda nije zadovoljilo propisane norme higijenske 
ispravnosti, najčešće zbog povećanog ukupnog broja bakterija i identifikacije koliformnih 
bakterija.  

Na osnovu rezultata fizičko-hemijskih ispitivanja, 4,77% ispitanih uzoraka hlorisanih voda nije 
odgovaralo važećim propisima. Najčešći uzrok neispravnosti bio je nedovoljna koncentracija 
ili potpuno odsustvo rezidualnog hlora, kao i povećana mutnoća u periodu obilnijih padavina.

sanitarno-higijenskog stanja konstatovano je da većina vodozahvata ima 



uspostavljenu samo neposrednu zonu zaštite. Rezervoari koji postoje u sistemima nekoliko 
gradskih vodovoda nijesu na adekvatan način sanitarno zaštićeni. Razvodna mreža većine 
gradskih vodovoda je prilično stara, što uzrokuje česte kvarove i značajne gubitke na mreži, 
čime nosi i epidemiološki rizik. 

važećim propisima

preduzeća), kao i uticaj 

saobraćaja i građevinskih radova (izgradnja puteva).

 

 















 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 





 

 

 

 

 

 





 

 

 



Tabela 2. 

Grafikon 1. 
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Faktori ugrožavanja - prijetnje  

 



Stagnacija i napuštanje tradicionalnog načina uzgoja stoke 

 





 







 







 



 

 

 



 
 







Grad Mjerno mjesto 

Podgorica 

Stari Aerodrom, Aerodromska br. 1,  
zajednička stambena zgrada, I sprat 

I Proleterske brigade br. 33,  
mini obilaznica, individualni stambeni objekat, I sprat 

Nikšić JZU Opšta bolnica, plato iznad ulaznih vrata 

Žabljak Ul. Vuka Karadžića br. 27, individualni stambeni objekat, I sprat 

Petrovac 
Zgrada „Crvene komune“, Obala bb,  

zajednički poslovni objekat,I sprat 

Budva Jadranski put br. 37, I sprat 

Kotor 
Stari grad, zgrada Pomorskog muzeja, Trg Bokeljske mornarice br. 

391, I sprat 

Ulcinj Bulevar 26.novembra bb, individualni objekat, I sprat 

Kolašin Ul. Palih Partizanki br. 8, individualni stambeni objekat, I sprat 

Mojkovac Centar, ul. Filipa Žurića br. 1, zajednička stambena zgrada, II sprat 

Bijelo Polje Ul. Živka Žižića br. 30, zajednička stambena zgrada, I sprat 

Berane Centar, Dušana Vujoševića br. 5, individualni poslovni objekat, I sprat 

Tabela 3. 
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 oblasti zaštite od zračenja sa zakonodavstvom EU.

 



 porast koncentracije jedinjenja u tkivima organizama prilikom prolaska 

jedinjenja kroz lanac ishrane, što je rezultat akumulacije jedinjenja na svakom trofičkom nivou, 
prije nego što ga konzumira organizam na sledećem trofičkom nivou. 

CINK (Zn) - je metal IIB grupe, zastupljen je u zemljinoj kori u količini od 75 ppm, u obliku 
minerala. 

http://bs.wikipedia.org/wiki/12._grupa_hemijskih_elemenata
http://bs.wikipedia.org/wiki/Zemlja
http://bs.wikipedia.org/wiki/Mineral


 



 metal VIIB, grupe. Ima 15 izotopa, od kojih je postojan samo jedan- 55, koji čini 

skoro 100% sastava izotopa mangana koji se javljaju u prirodi. Zastupljen je u zemljimoj kori u 
količini od 950 ppm (eng. parts per million), u obliku rude koju čine mešavine nekoliko vrsta oksida. 

Ovaj element je sastojak mnogih enzima  

https://sh.wikipedia.org/wiki/7._grupa_hemijskih_elemenata
https://sh.wikipedia.org/wiki/Izotop
https://sh.wikipedia.org/wiki/Zemlja_(planet)
https://sh.wikipedia.org/wiki/Enzim
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